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GAZETA DE MATEMATICA

a regra do produto de determinantes. Diga quais sio
as propriedades verificadas e deduza que efectiva-
mente se tem

A=|a;|-| .

3908 —Seja M um médulo — 0 onde O é um corpo
satisfazendo A condigfio de cadeia ascendente. Sa-

bendo-se que o elemento unidade do corpo actua
como o automorfismo identidade (x1==) demonstre

a) que se M for simples é M=v 0 em que v=£0 &
arbitririo e ve M

b) que se ndio é simples, ¢ soma directa dum
nimero finito de mddulos simples.

PROBLEMAS

Problemas propostos ao concurso
Secgio ELEMENTAR
3909 — Provar que
(1+v3) =60 +V3)™ +4(1+ 3~

3910 — Considere um tridngulo equildtero [44,5y,C}]
de drea @. Inserito no triingulo anterior um novo
tridngulo equildtero [4,, B, C;] tal que os seus lados
sejam respectivamente perpendiculares aos do ante-
rior. Do mesmo modo e indefinidamente tridngulos
equildteros, inseritos nos sucessivos tridngulos que se
vio obtendo por aquele processo.

Calcule o limite da soma das dreas dos triingulos
quando o nimero destes tende para oo.

Seccio Mepia

3911 — Demonstrar que

" —1)!

Msc_) = (.—1)"—‘ ‘ {1‘1—)— . gen (n . arccotw)_
dx* (1*!—.!:?‘]""’

3912 — Demonstrar que a correspondé&ncia

a+ by3«sa+by5 (a e b racionais) nfio é um
isomorfismo, e provar que nfo pode existir nenhum
isomorfismo entre os corpos R(V3) e R(y5).

Resolugdes dos problemas do concurso, propostos
no n.* 56

Apresenton solugdes correctas dos n.°* 3730, 3731
e 3732, que se publicam, o Snr. Fernando de Jesus.

3730
R: Como tgi.‘x-sl +tg§_x vird tg2xtgx=

2tgix 2tg?x
Sl >0 e tambem € evidente que o

1+tg2x 1+tgix
donde se conciui que 0 < tg2xtgx <2 o que mostra
que € impossivel a dupla desigualdade proposta.

3731
R: Como p=0Pcosa ¢ p=2cosA vem

BeosA 2cos A 2cos A
oP V1+p* ¢1+4cos?A

2tgx

“ cosa =

Conclui-se também que QR = gt - —q = —
sen a /T cos?
i =
o k. — p=d . Entdo
\/1 4 cos* A \/ 1
1+4cos®A 1+4cos* A
N —4 2 A
r= QR cos &« = 1 bt -
1 V1+4cos? A
1+4cosA
=2cosA(q—4) ecomo q=1+p*=1+ 4cos?A
vem r=2cos A (4co8? A —3) =2co83A e q.d.
3
PO
1
b1
H
¥ _ Qo)
Ofe) 1 : 3 % q
H
1
(]
\
=
YR
3732

R: Sendo x=mn (inteiro) e substituindo este valor
na fungio da’da vem y=n?+(2n+1)(n—n)=n? que
€ 0 mesmo valor yue se obtém fazendo x=n em y=x2.

Considerando os inteiros consecutivos n e n + 1 e
sendo X =n+0(0<<6<<1) vem para valor correspon-
dente da fungio: Y=n’+(2n+1)6.

Ora a equagdo da recta que passa pelos pontos (n ,n?)
[(n +1),(n +1)?] pertencentesa y = x* é Y—n?*=
=(2n+1)(X—n) e fazendo X=n+6 vem Y =n2+
+ (2n+1)0.

Fica assim demonstrado que a representagio grifica
da equagio € uma poligonal inscrita na pardbola y =x*
cujos vertices correspondem aocs wvalores inteiros da
varidvel independente.

3733 — Nio foram apresentadas solugdes.



